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LIST Gepel
List je nadzemni ¢ast rostliny, ktera vyrista ze stonku. Po vétsi-
nu roku maji listy zelené zbarveni, protoZe obsahuji zelené barvivo
(chlorofyl). V listech probiha d¢j, pti kterém si rostliny samy vytva-
feji vyzivu, zvany fotosyntéza.

Zilnatina

Zopakujte si, co je fotosyntéza. Pokud nevite, vrat'te se na str. 9.

i

. L Fapik
Vétsina listii ma plochou &dst zvanou &epel. Uzkd ddst, kterd spojuje Cepel se

stonkem, se nazyvd Fapik. list platanu

@ Ptineste si do §koly riizné listy. UkaZte na nich ¢epel a fapik. Porovnévejte je s listy na fotografii.

Qo bl

1 4

buk lesni lipa srdcitd Jjahodnik Jjasan ztepily jitrocel kopinaty  pelargonie
ruzné tvary listii (muskat)
KVET
Kvét je Cast rostliny, kterd se vyskytuje pouze u kvetoucich rostlin. Vyriista na stonku a ¢asto
je pestie zbarven. pyvlovd zrna - blizna
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semenik
casti kvétu

0000

tulipdn zahradni

narcis Zluty violka zahradni (maceska)

Kvéty slouzi k rozmnoZovani kvetoucich rostlin. Casti (organy)
rostliny, které umoziiuji jeji rozmnozovani, se nazyvaji pohlavni
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organy. Nachézeji se ve vnitini ¢asti kvétu. Jsou to:

a) Ty€inky — sam¢i pohlavni organ. Vznikaji v nich pylova zrna.
b) Pestik — samici pohlavni organ. V ¢asti pestiku zvané semenik
jsou ukryta vajicka.

Opyleni

Zakladni podminkou rozmnozovani kvetoucich rostlin je opyleni
jejich kvétd. Pfi opyleni jsou pienesena pylova zrna z ty€inek na
pestik v kvétech rostlin stejného druhu.

tyCinka pestik
3 ?

schéma opyleni

K opyleni dochazi nej€astéji prostrednictvim vétru nebo hmyzu. zrno
&«— pylovd
Ktery druh hmyzu nejéast&ji opyluje kvetouci rostliny? semenik  [I{ lacka
Oplozeni
Po opyleni za¢ne za vhodnych podminek pylové zrno klicit
a vytvoii tenké vlakno. To proroste pestikem az k vajicku,
které je ulozeno v dolni ¢asti pestiku. Zde dochazi k oplozeni. vajicko
Z oplozeného vajicka se vyviji semeno a ze semeniku vznika
plod. schéma oplozeni v pestiku

semeno ti1 zékladni podminky: vodu, teplo a vzduch. | |

PLOD SE SEMENY

Jaké dva déje jsou podminkou pro vznik plodu?

Z kter¢ ¢asti kvetoucich rostlin se vyviji plod? Pokud nevite, vrat'te se na str. 12. lodi
oplodi

Plod vzniké po oplozeni ze semeniku. Sereo

Soucasti které ¢asti kvétu je semenik? Pokud nevite, prohlédnéte si obr. na str. 12.

Plod se sklada z obalu zvaného oplodi a z jednoho nebo vice semen.

Rozkrojte jablko, rajée a §vestku. Porovnejte pocet semen v té€chto plodech.

Typy plodi (
Podle jejich stavby rozdélujeme plody

na dvé zakladni skupiny: L;DUZN ATE |
1. DuZnaté — maji $€avnaté, masité oplodi P ﬂ
(napt. jablko, rajce). \_peckovice |

RozliSujeme tii typy duznatych plodi: (Cimaivice )

a) peckovice (napft. §vestka), = R—

b) malvice (napt. jablko), " bobule

c) bobule (napf. rajce).

2. Suché — maji suché oplodi (napf.
mak, slune¢nice, obili).
RozliSujeme riizné skupiny su-

chych plodi jako lusk (napf. peckovice (Svestka) malvice (jablko) bobule (rajce)

fazol), ofiSek (napft. liska) nebo

obilka (napf. pSenice). '
Rozhodnéte, zda jsou uvedené plody N ? J @%%
duznaté, nebo suché: treSeri, liskovy & '
ofech, meloun, pomeran¢, hrach. lusk (sdja) orisek (liska) obilka (jecmen)

Predtéte si v Citance 4 ukazku »lady je kastan* a odpovézte na otazku, k ¢emu slouzi kastany:.
Jmenujte strom, na kterém kastany rostou. Je kastan plod suchy, nebo duznaty?

Semeno

Semeno obsahuje zarodek nové rostliny a ziviny potiebné
pro jeji rist a vyvoj. Za vhodnych podminek semeno vykli€i
— zacne z n&j vyrlstat nova rostlina. Pro vykli¢eni potfebuje

Pozorujte kli¢eni semen rtznych rostlin. V§imejte si, kterd ¢ast nové
rostliny vyrtsta jako prvni.

kli¢eni semene

Rostliny patii mezi Zivé organizmy. Vytvareji si samy vyZivu prostiednictvim foto-
syntézy. Télo rostlin se sklada z korene, stonku, listu, kvetouci rostliny obsahuji navic
kvét. Z kvétu se po oplozeni vyviji plod. Pied tim, neZ probéhne oplozeni, musi dojit
k opyleni — p¥eneseni pylovych zrn z ty¢inek na bliznu kvétu. K opyleni dochazi nej-
¢astéji pomoci vétru nebo hmyzu.

Podle jejich stavby délime plody na dvé zikladni skupiny: duZnaté (nap¥. jablko)
a suché (nap¥. hrach). Plod obsahuje semena, ze kterych za vhodnych podminek miZe
vzniknout nova rostlina (stejného druhu).
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